
INTEGRAZIONI E APPROFONDIMENTI AL

CAPITOLO V

LOSSODROMIA, ORTODROMIA ED ALTRE TRAIETTORIE

ESAME LATITUDINE CRESCENTE SULL’ELLISSOIDE.

Il valore della latitudine crescente è vicinissimo alla latitudine ellissoidica considerata dalla tabella
4 della raccolta delle Tavole Nautiche dell’Istituto Idrografico della Marina (v. Tav. 3)

La latitudine crescente relativa allo sferoide, in pratica assimilabile all’ellissoide, è la latitudine
crescente della latitudine geocentrica ψ. Ricordiamo che ψ = φ - v  dove  v, angolo alla verticale, vale 
0,193°·sen(2φ). Con accettabile approssimazione è   0,193°·sen(2ψ); 
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dove l’eccentricità e = 0,081992 (ellissoide di Hayford).
Ricordiamo che la formula (7.V) è l’equazione della lossodromia già scritta.
Siamo in grado d’individuare il parallelo ZZ' (v. fig. 2a) su cui trovasi μ compreso tra i paralleli di 

A e B. Sia φμ tale parallelo; si eguagliano le due espressioni di Δλ: 

μsecφμ = Δφc · tanR;   da cui :     secφμ
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Il 1° ed il 2° problema della lossodromia, per le grandi distanze, si avvalgono delle formule precise
(1.V) (6b.V) (7.V) e le formule da esse derivate. I procedimenti di calcolo sono validi, ovviamente,
anche per le piccole distanze (ubi maior minor cessat…).

I Problema della navigazione lossodromica per grandi distanze ellissoidiche:
Noti: A  (φ , λ);  R;  m';    determinare: B (φ' , λ') 

ψ = φ - 0,193°·sen(2φ);  Δψ = (m'/60) ·cosR;  ψ' =  ψ  + Δψ; 

φ' = ψ' + 0,193°·sen(2ψ')               (con lecita approssimazione) 
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   ;  Δλ = Δψc · tanR  ;  λ' = λ + Δλ  

II Problema della navigazione lossodromica per grandi distanze ellissoidiche:
Noti:   A  (φ , λ);  B (φ' , λ');   determinare: R; m'

Δφ = φ' - φ;  Δλ = λ' - λ;  ψ' = φ' - 0,193°·sen(2φ'); ψ = φ - 0,193°·sen(2φ);
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 ;   tan r = Δλ/Δψc; da r a R; m = Δψ/cosR;        m' = 60·m



CAP. V

TAVOLA 3. Una Tavola 4 della raccolta delle Tavole Nautiche (Istituto Idrografico della
Marina): latitudini crescenti ψc dell’ellissoide internazionale.


